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Розглянуто погляди науковців на поняття «взаємодія», основні форми взаємодії; проведено 
критичний аналіз нормативних відомчих документів, що регламентують взаємодію оперативних 
підрозділів; запропоновано дефініцію превентивної взаємодії оперативних підрозділів органів 
внутрішніх справ з іншими суб’єктами попередження злочинів. 

 
Сучасна злочинність, якій властиві організо-

ваність, професіоналізм, транснаціональний 
характер, діяльність якої має особливо тяжкі 
наслідки, становить небезпеку не лише націона-
льним інтересам окремої держави, а й всьому 
світовому співтовариству. Вона посягає на цілий 
комплекс найбільш значущих соціальних цінно-
стей, таких, як життя і здоров’я, честь і гідність, 
недоторканність і безпека людини, безпека сус-
пільства і держави, приватна, суспільна й держа-
вна власність тощо. Злочинні угруповання, про-
никаючи в органи законодавчої влади й 
державного управління, у правоохоронні й су-
дові установи, лобіюють у них свої незаконні 
інтереси, завдають значних збитків суспільству 
та державі в цілому, а також людині зокрема. 
Висока технічна оснащеність злочинних 

угруповань, наявність у них власної розвідки й 
контррозвідки, володіння ними новітніми фо-
рмами й методами протидії правоохоронним і 
судовим органам ускладнює, а іноді й унемож-
ливлює виявлення ознак вчинюваних ними 
злочинів суто кримінально-процесуальними та 
криміналістичними засобами [1, с. 5].  
Слід зазначити, що наука і практика постій-

но працює над шляхами подолання та мінімі-
зації означених негативних явищ. Як свідчать 
результати дослідження, один із важливих і 
ефективних напрямів протидії означеним нега-
тивним явищам полягає у своєчасному і якіс-
ному проведенні попереджувальної діяльності 
оперативними підрозділами органів внутрішніх 
справ (далі – ОВС). Водночас успіх та результа-
тивність від здійснення вказаної діяльності опе-
ративними підрозділами ОВС суттєво підвищу-
ється за умови добре налагодженої взаємодії з 
іншими суб’єктами попередження злочинів 
(прокуратура, суд, Служби безпеки України, 
громадські організації, населення тощо). 

З огляду на предмет нашого дослідження 
необхідно з’ясувати термін «взаємодія» та за-
пропонувати похідне від нього поняття.  
Для дотримання логічної послідовності 

процесу дослідження розглянемо етимологію 
терміна «взаємодія». 
Взаємодія як філософська категорія – це 

одна із загальних форм взаємозв’язку явищ, 
предметів, сутність якої полягає у впливі одно-
го предмета чи явища на інше. Взаємодія ви-
значає існування і структурне формування 
будь-якої системи, її входження в систему ви-
щого порядку. У зв’язку з цим є очевидним те 
значення, якого набуває взаємодія оперативних 
підрозділів під час превентивної діяльності. 
Їхня взаємозалежна діяльність дозволяє уник-
нути ускладнення криміногенної ситуації на 
найвищому рівні – загальнодержавному.  
У теорії військової справи під взаємодією ро-

зуміють погоджені за завданнями, напрямком і 
часом дії в інтересах досягнення мети бою. При-
чому погодженість тут розуміється як поєднання 
в єдине ціле процесу планування, ухвалення рі-
шення і ведення спільних дій [2, с. 95–96]. 
Соціологічний підхід дозволяє схарактери-

зувати взаємодію як необхідний елемент сумі-
сного (спільного) та погодженого існування 
великої кількості різних суб’єктів у суспільстві 
(соціумі). 
Спеціально-юридичний підхід дозволяє 

схарактеризувати нормативно-правові акти, які 
регламентують взаємодію органів внутрішніх 
справ, зокрема транспортної міліції з питань 
профілактики адміністративних правопору-
шень у сфері пасажирських та вантажних пе-
ревезень. Таким чином, спеціально-юридичний 
підхід до поняття взаємодії свідчить, що її сут-
ність не зводиться тільки до спільної діяльності 
суб’єктів, а містить у собі більш широке коло 
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зв’язків і контактів, які отримали нормативне 
визначення. 
У науковій літературі поширеним є підхід 

щодо розгляду взаємодії у широкому та вузь-
кому значеннях. У широкому його розуміють – 
як співпрацю, що реалізується у спільних узго-
джених діях, спрямованих на спільну мету, у 
взаємній допомозі під час вирішення завдань. 
Так, Т. Л. Маркелов підкреслює, що «взаємодія – 
це глибоке поняття, до якого входять спілку-
вання, зв’язок і взаємодопомога у вирішенні 
спільних завдань» [3, с. 87–88]. У вузькому 
значенні термін «взаємодія» полягає у плано-
мірному здійсненні комплексу заходів в певній 
сфері, наприклад у боротьбі із злочинністю. 
Сутність взаємодії полягає у спільних узго-
джених діях, спрямованих на спільні цілі, у 
взаємодопомозі при вирішенні завдань. 
Водночас у юридичній літературі існують 

різні дефініції взаємодії, які слід коротко роз-
глянути і проаналізувати.  
Так, М. О. Тучак вважає, що взаємодія мі-

ліції з іншими учасниками процесу забезпе-
чення громадського порядку, попередження та 
запобігання правопорушень – це заснована на 
законах і підзаконних актах, узгоджена за ці-
лями, часом і місцем діяльність, спрямована на 
вирішення завдань щодо попередження і запо-
бігання правопорушень шляхом найбільш ра-
ціонального застосування взаємодії між міліці-
єю і учасниками процесу [4, с. 163–164]. 
О. М. Музичук, розглядаючи проблеми вза-

ємодії органів внутрішніх справ із громадські-
стю, визначає її як «такий стан взаємозв’язків 
між ними, за якого вони здійснюють взаємний 
вплив один на одного та на відповідну сферу 
діяльності з метою підвищення ефективності 
охорони громадського порядку та боротьби із 
правопорушеннями» [5, с. 148]. 
В. М. Плішкін виокремлює два види взає-

модії:  
– позитивну, під якою пропонує розуміти 

«такий режим взаємозв’язків між елементами 
системи органів внутрішніх справ, який забез-
печує погоджене функціонування з метою 
розв’язання загальних завдань»;  

– негативну взаємодію в органах внутрі-
шніх справ – як режим взаємозв’язків між еле-
ментами системи органів внутрішніх справ, за 
якого функціонування цих елементів спрямо-
ване на досягнення протилежних цілей (вплив 
та дії кожного спрямовані на те, щоб перешко-
дити розвитку іншого суб’єкта) [6, с. 503]. 
Взаємодія в органах внутрішніх справ, на 

думку К. К. Єрмакова, – це заснована на зако-
нах та підзаконних актах, узгоджена за метою, 

місцем та часом діяльність різних ланок системи 
органів внутрішніх справ щодо охорони гро-
мадського порядку та боротьби зі злочинністю.  
О. О. Аксьонов визначає взаємодію в орга-

нах внутрішніх справ як спільну діяльність 
конкретних служб і підрозділів, спрямовану на 
вирішення загальних завдань, які мають рівно-
правне становище [7, с. 128].  
Досліджуючи питання взаємодії органів 

внутрішніх справ із державною податковою 
службою у процесі здійсненні правоохоронної 
діяльності, Л. О. Фещенко пропонує власну 
дефініцію «взаємодія органів внутрішніх справ 
з податковою службою». На її погляд, це спі-
льна узгоджена діяльність, яка базується на 
об’єктивно існуючих необхідних взаємних 
зв’язках між ними та спрямована переважно на 
захист прав і свобод людини і громадянина та 
економічних інтересів держави [8, с. 5]. 
У сучасній криміналістичний літературі іс-

нує кілька визначень поняття «взаємодія». Так, 
М. О. Селіванов відзначає, що взаємодія поля-
гає в узгодженій діяльності щодо забезпечення 
успішного розкриття і розслідування злочинів 
кожною із сторін у межах своєї компетенції 
властивими їй засобами та методами.  
І. М. Сорокотягін вважає, що взаємодія – це 

узгоджена діяльність процесуально незалеж-
них учасників досудового розслідування, яка 
передбачає доцільне поєднання їх ділових і 
особистих якостей та спрямована на ефективне 
розкриття і розслідування злочинів. Така взає-
модія повинна ґрунтуватися на законі або під-
законних актах.  
Під взаємодією, на думку О. М. Порубова, 

слід розуміти співробітництво, яке ґрунтується 
на спільності мети й організоване таким чином, 
що дії слідчого і експерта взаємно узгоджують-
ся для досягнення найкращого результату в 
здійсненні завдань кримінального судочинства.  
У роботах Р. С. Бєлкіна взаємодія визначається 

як одна із форм організації розслідування злочи-
ну, що являє собою засноване на законі співробі-
тництво слідчого з органами дізнання, спеціаліс-
тами, експертами. Це співробітництво погоджене 
за цілями, місцем та часом [7, с. 128]. 
Серед учених у сфері оперативно-розшуко-

вої діяльності також існують різні точки зору 
на дане питання. Принагідно зазначимо, що 
О. Г. Лєкарь одним із перших у теорії операти-
вно-розшукової діяльності запровадив поняття 
«взаємодії оперативних апаратів ОВС», під 
якою розумів спільні або погоджені за часом, 
місцем та метою дії двох і більше підрозділів 
(органів) щодо вирішення конкретних завдань 
боротьби зі злочинністю [7, с. 129].  
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Означеного вченого підтримує Д. В. Гре-
бельський та додає, що під час взаємодії 
суб’єкти даного процесу здійснюють управ-
ління в одній сфері діяльності (боротьбі зі зло-
чинністю) з тими самими завданнями [9, с. 56]. 
В. І. Якушко вважає, що під взаємодією опе-

ративних підрозділів органів внутрішніх справ 
варто розуміти погоджену за цілями, місцем і 
часом організаційну, засновану на законі і під-
законних актах, спільну чи погоджену діяль-
ність підрозділів ОВС, спрямовану на інтегра-
цію всіх сил і засобів оперативно-розшукової 
діяльності органів внутрішніх справ, координа-
цію їхніх зусиль і послідовність використання 
методів ОРД, концентрацію цих сил і засобів у 
єдиному центрі для вирішення завдань попере-
дження, профілактики, розкриття і розслідуван-
ня злочинів, оперативно-розшукового супрово-
ду кримінального судочинства, забезпечення 
безпеки всіх учасників кримінального процесу й 
інших осіб. 
Однак у цьому визначенні існує, на наш по-

гляд, істотна неточність: у ньому не визначено 
коло компетенції осіб, що мають право прово-
дити таку діяльність. Дана неточність усунута 
в навчальному посібнику «Оперативно-розшу-
кова діяльність. Терміни і визначення», де під 
взаємодією розуміють засновану на законі і 
підзаконних актах, погоджену за місцем і ча-
сом у необхідних межах діяльність оператив-
них апаратів ОВС, здійснювана відповідно до 
їх компетенції і спрямовану на попередження, 
виявлення і розкриття злочинів, виявлення й 
усунення причин і умов, що сприяють їхньому 
здійсненню. Необхідність такої взаємодії обу-
мовлюється єдністю головних завдань з боро-
тьби зі злочинністю, специфічністю функцій 
цих служб і наявністю в них різних можливос-
тей у профілактиці, попередженні  і розкритті 
злочинів, можливістю координації зусиль у 
боротьбі з мобільними злочинцями, а також 
злочинами минулих років [2, с. 96–97]. 
Ще один учений радянської епохи – 

В. М. Атматжитов – пропонує під взаємодією 
підрозділів карного розшуку з іншими служба-
ми міськрайорганів внутрішніх справ при роз-
критті злочинів розуміти засновану на законі та 
підзаконних нормативних актах їх погоджену 
діяльність процесуального, оперативно-розшу-
кового, адміністративного та організаційно-
управлінського характеру із застосуванням 
найбільш доцільного сполучення притаманних 
суб’єктам взаємодії сил, засобів і методів, що 
дозволяє досягнути високих результатів у роз-
критті злочинів і відшкодуванні матеріального 
збитку [7, с. 45]. 

Аналіз наведених точок зору вчених, які до-
сліджували проблеми взаємодії оперативних 
підрозділів та відповідно поняття, пов’язані з 
нею, свідчить про те, що в радянський період 
було започатковано полеміку з приводу дефі-
ніції «взаємодія» в оперативно-розшуковому 
аспекті, яка до цього часу ще триває. 
Далі слід розглянути окремі думки вчених, 

які працюють на даний час у незалежній 
Україні. Одразу звернемо увагу на дефініцію, 
наведену О. М. Бандуркою, за сприяння і без-
посередньої участі якої був розроблений і 
прийнятий Закон України «Про оперативно-
розшукову діяльність». На думку останнього, 
взаємодія – це комплекс спільних або узго-
джених за часом і місцем дії кількох операти-
вних підрозділів щодо вирішення певних за-
вдань у боротьбі зі злочинністю спільними 
зусиллями [10, с. 140]. 
Вивчивши сукупність багатьох ознак, які роз-

кривають сутність процесу взаємодії, В. Д. Пчол-
кін сформулював поняття взаємодії як засновану 
на спільності цілей і завдань, погоджену за ча-
сом, місцем і змістом, визначену законодавством 
діяльність компетентних суб’єктів щодо раціо-
нального застосування наявних сил, засобів і ме-
тодів для своєчасного виявлення, попередження 
та розкриття злочинів [7, с. 130]. 
І. П. Козаченко та В. Л. Регульський ува-

жають, що взаємодія – це своєрідна модель 
комплексного здійснення оперативно-розшу-
кових та інших правоохоронних заходів, які 
здійснюються з урахуванням відповідних умов 
оперативної ситуації (обстановки). Інакше ка-
жучи, це концентрація сил, засобів і методів 
для досягнення поставленої мети, здійснення 
відповідних спільних заходів, вибір таких так-
тичних прийомів або їх комбінацій, які най-
краще забезпечують виконання завдань у ви-
нятково короткі терміни силами і засобами, що 
є в розпорядженні суб’єктів взаємодії при най-
менших затратах і при безумовному дотри-
манні чинного законодавства [7, с. 180–181].  
Слід зазначити, що наведені визначення не 

є вичерпними, існують й інші, які за певними 
елементами відрізняються один від одного. У 
той же час усіх їх можна звести в певні групи 
залежно від ознак, які кожен автор заклав у 
дефініцію «взаємодія» у площині оперативно-
розшукової діяльності (далі – ОРД). Так, до 
першої групи можна віднести поняття, запропо-
новані О. М. Бандуркою [10, с. 139], А. А. Гліє-
вим [12, с. 8], Д. В. Гребельським [9, с. 56], 
В. П. Захаровим [13, с. 8], В. Д. Пчолкіним [7, 
с. 130], М. В. Стащаком [14, с. 116] тощо. Ука-
зані вчені відносять до категорії «взаємодія» 
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дії декількох суб’єктів взаємодії, погоджені за 
часом, місцем та метою. 
Другу групу науковців становлять В. М. Ат-

мажитов [7, с. 45], В. Я. Мацюк, В. А. Нек-
расов, Л. В. Родинюк [7, с. 132] тощо. Останні 
пропонують під взаємодією різних суб’єктів 
протидії злочинності розуміти погоджену дія-
льність процесуального, оперативно-розшуко-
вого, адміністративного та організаційно-управ-
лінського характеру. 
Третю групу формують вчені В. П. Са-

пальов [15, с. 40], О. О. Дульський, Г. О. Душей-
ко [16, с. 55–56]), які вважають, що взаємодія – 
це сумісна організована внутрішня та зовнішня 
діяльність, узгоджена за метою, місцем і часом. 
До четвертої групи входять В. П. Євту-

шок [17, с. 23], І. П. Козаченко, В. Л. Регульсь-
кий [7, с. 180–181], Д. М. Середа [18, с. 156], 
І. Р. Шинкаренко [16, с. 59] тощо. На їхню ду-
мку, під означеним процесом варто розуміти 
концентрацію сил, засобів і методів для досяг-
нення поставленої мети.  
П’ята група включає погляди таких науков-

ців, як К. В. Антонов, С. В. Діденко, Н. Є. Філі-
пенко [19, с. 138] тощо, які дотримуються дум-
ки, що взаємодія – це узгоджена за метою та 
іншими умовами спільна діяльність двох або 
більше підрозділів, під час якої вони здійсню-
ють взаємний вплив один на одного та на від-
повідну сферу спільної діяльності. 
Таким чином, існують різні підходи вчених 

у сфері ОРД до терміна «взаємодія» та похід-
них від нього понять. Це, у свою чергу, постій-
но призводить до полеміки з цього приводу та 
ускладнює розуміння даного процесу як прак-
тичними працівниками, так і вченими.  
З метою повноцінного дослідження питання 

стосовно терміна «взаємодія у сфері ОРД» нами 

було проаналізовано окремі положення норма-
тивно-правових актів. Як результат, встановле-
но часте використання терміна «взаємодія» у: 

– законах України «Про міліцію» [20], «Про 
оперативно-розшукову діяльність» [21], «Про 
організаційно-правові основи боротьби з орга-
нізованою злочинністю» [22] тощо; 

– спільному наказі МВС України, СБУ, 
ДКСОДК, ДМКУ, НГУ, МОУ, МЮУ від 10 серп-
ня 1994 р. № 4348/138/151/11-2-2870/172/148-
407/2-90-442 «Інструкція про взаємодію право-
охоронних та інших державних органів у боро-
тьбі із злочинністю» [23]; 

– наказах МВС України від 25 червня 
2001 р. № 507 «Настанова про діяльність орга-
нів і підрозділів внутрішніх справ України з 
попередження злочинів» [24] та від 24 вересня 
2010 р. № 456 «Положення про основи органі-
зації розкриття злочинів органами внутрішніх 
справ України» [25]. 
Проте в жодному з названих документів не 

розкрито зміст  поняття «взаємодія», що, на 
наш погляд, можна віднести до суттєвих про-
галин сучасного українського законодавства, 
зокрема у сфері ОРД. 
Зважаючи на наведене, а також на гармоні-

зацію вітчизняного законодавства відповідно 
до європейських норм і стандартів, нами роз-
роблено та вперше запропоновано дефініцію 
«превентивної взаємодії оперативних підрозді-
лів ОВС з іншими суб’єктами попередження 
злочинів». На нашу думку, це – завчасно пого-
джена за часом, місцем, необхідними ресурса-
ми (матеріальними і технічними), виконавцями 
та об’єктами попереджувального впливу спі-
льна діяльність означених суб’єктів з метою 
профілактики, запобігання та припинення зло-
чинів, які готуються, та замаху на них. 
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ШЕНДРИК В. В. ДЕФИНИЦИЯ ПРЕВЕНТИВНОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ  
ОПЕРАТИВНЫХ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ  
С ДРУГИМИ СУБЪЕКТАМИ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ 
Рассмотрены взгляды ученых на понятие «взаимодействие», основные формы взаимодейст-
вия; осуществлен критический анализ нормативных документов, регламентирующих взаи-
модействие оперативных подразделений; предложена дефиниция превентивного взаимо-
действия оперативных подразделений органов внутренних дел с другими субъектами 
предупреждения преступлений. 
 
SHENDRYK V. DEFINITION OF PREVENTIVE INTERACTION OF  OPERATIVE 
DIVISIONS OF INTERNAL AFFAIRS AGENCIES WITH OTHER S UBJECTS OF 
CRIME PREVENTION 
Sights of scientists at the concept «interaction», the basic forms of interaction are considered; the 
critical analysis of the standard documents regulating interaction of operative divisions is carried 
out; the definition of preventive interaction of operative divisions of internal affairs agencies with 
other subjects of the prevention of crimes is offered. 

 


